
   

 
Hoja informativa del Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia. 

Eurobarómetro nº 67. 
 
 
El eurobarómetro es una encuesta de opinión que la Comisión viene realizando 
en la Unión Europea desde 1973 y que incluye ámbitos de opinión muy 
variados. Así, gracias a los resultados obtenidos en las diferentes encuestas se 
puede seguir la evolución de la opinión pública en los Estados miembros. Ello 
sirve, entre otras cosas, para que la opinión de los ciudadanos sea tenida en 
cuenta a la hora de formular políticas y tomar decisiones. 
 
En el verano de 2006 se llevó a cabo una encuesta sobre la discriminación y la 
desigualdad en Europa, desglosada por países, hecha pública ya en 2007. El 
Observatorio tradujo y puso a disposición del público ese documento, accesible 
en la página web del Año europeo de igualdad de oportunidades para todas las 
personas 
(http://www.igualdadoportunidades.es/documentacion/documento/?url=http://w
ww.igualdadoportunidades.es/archivos/doc_2032007_14536.pdf). 
 
Por otro lado, el eurobarómetro de primavera de 2007, publicado en el mes de 
julio, contiene también una serie de preguntas que entran dentro del ámbito de 
actuación del Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia, las cuales han 
sido asimismo traducidas e insertamos a continuación: 
 
 
 
 
 

Las personas de otros grupos étnicos enriquecen la vida cultural de 
España
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La presencia de personas de otros grupos étnicos es causa de 
inseguridad
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La presencia de personas de otros grupos étnicos incrementa el 
desempleo en España
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Necesitamos inmigrantes para trabajar en determinados sectores de 
nuestra economía
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 La llegada de inmigrantes a Europa puede resolver eficazmente el 

problema del envejecimiento de la población europea
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¿Qué tres asuntos cree Ud. que afectarán en mayor medida a la próxima generación? (máximo tres 
respuestas)
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Pensando en España, por favor indíqueme cuáles son los tres asuntos que le preocupan en mayor medida

22%

33%

7%

42%

5%
2%

42%

7%
9%

2%

0%

15%

30%

45%

60%

Pensiones Inmigración Sanidad Terrorismo Integración de
los ex tranjeros

La buena
v oluntad de

ay udar a otras
personas

El coste de la
v ida

Crecimiento
económico

Cuidado de los
ancianos

Cuidado de los
discapacitados

 4



   

Si bien las preguntas no son idénticas, se observa una serie de diferencias 
entre los datos del eurobarómetro nº 67, los datos que ofrece el estudio de 
opinión de los españoles en materia de racismo y xenofobia publicado por el 
Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia en 20071 (en adelante “el 
estudio”) y los barómetros del CIS. 
 
Así, en el primer gráfico que hemos insertado, ante la afirmación “las personas 
de otros grupos étnicos enriquecen la vida cultural de España”, la mayoría (un 
43%) tiende a estar de acuerdo, mientras una muy importante minoría (31%) 
tiende a estar en desacuerdo. Asimismo, hay una categoría híbrida, la 
respuesta “depende”, que obtiene un 15% de respuestas, un porcentaje nada 
desdeñable. En el estudio, por su lado, la pregunta es algo diferente: 
“pensando en la cultura, ¿Ud. cree que los inmigrantes instalados en España 
contribuyen a enriquecer la cultura española...?”, pero los resultados se 
asemejan, puesto que quienes afirman que contribuyen mucho o bastante 
suman un 43,2%. La disparidad se ve, sin embargo, entre los que afirman que 
poco o nada, que suman un 46,8%. El porcentaje de los que no saben o no 
contestan es similar, un 11% en el caso del eurobarómetro y un 9,7% en el 
caso del estudio. 
 
El siguiente gráfico se refiere a la cuestión formulada en el eurobarómetro 
sobre la relación entre la presencia de personas de grupos étnicos distintos del 
mayoritario y la inseguridad. En otras palabras, si la presencia de inmigrantes 
incrementa la delincuencia. En el eurobarómetro responden “tiende a estar de 
acuerdo” un 47% de los encuestados, “tiende a estar en desacuerdo” un 25%, 
responden “depende” un 20% y el 8% restante no sabe o no contesta. 
Mientras, los resultados del estudio arrojan unos resultados aún más 
contundentes. Ante una pregunta más directa (“¿en qué medida cree Ud. que 
el aumento de la inmigración favorece el incremento de la delincuencia en 
España?”), los encuestados responden, en un 68%, “mucho” o “bastante”, 
mientras que los que contestan “poco” o “nada” suman un 27,9%. Quedan en 
un 4,1% los que no saben o no contestan. 
 
La siguiente cuestión se refiere al desempleo en España y la posible relación 
entre su incremento y la presencia de otros grupos étnicos. En el caso del 
eurobarómetro responden “tiende a estar de acuerdo” un 42% de los 
encuestados, “tiende a estar en desacuerdo” un 35% y afirman “depende” un 
13%. Mientras, no saben o no contestan un 10%. En el estudio, la pregunta, de 
nuevo, es mucho más directa, incluso podríamos decir más agresiva, puesto 
que plantea a los encuestados si están de acuerdo o no con la afirmación 
siguiente: “Los inmigrantes quitan puestos de trabajo a los españoles”. 
Responden afirmativamente un 36%, manifestándose en descuerdo el 60,3%, 
mientras no saben o no contestan un 3,7%. Por lo tanto, en esta cuestión sí se 
aprecia un alto grado de disparidad entre los resultados de ambas encuestas, 

                                            
1 PÉREZ YRUELA, Manuel y DESRUES, Thierry: Opinión de los españoles en materia de 
racismo y xenofobia. Madrid, Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, 2007. 
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lo que nos lleva a la conclusión de que la forma en la que se realizan las 
preguntas predispone en gran medida a los encuestados. 
 
A continuación, el eurobarómetro plantea la cuestión de la necesidad de 
inmigrantes para trabajar en determinados sectores de nuestra economía. 
Responden afirmativamente (“tiende a estar de acuerdo”) un 56% de los 
encuestados, mientras que contestan negativamente (“tiende a estar en 
desacuerdo”) un 23%. Un 12% afirma que depende, y un 9% no sabe o no 
contesta. En el estudio no hay ninguna pregunta equivalente a ésta. 
 
El siguiente gráfico del eurobarómetro se refiere a la llegada de inmigrantes a 
Europa como modo de resolver el problema de envejecimiento de la población 
europea. No existe una pregunta equivalente en el estudio. Llama la atención, 
en cualquier caso, que el porcentaje de respuestas afirmativas (“tiende a estar 
de acuerdo”) con esta cuestión planteada por el eurobarómetro es elevado (un 
53%), y se encuentra a mucha distancia de la respuesta negativa (“tiende a 
estar en desacuerdo”), que obtiene un magro 19%. Mientras, las respuestas 
“depende” y “no sabe o no contesta” alcanzan el 14% cada una, siendo un 
porcentaje inusualmente alto en este último caso. 
 
El siguiente gráfico se refiere a los tres asuntos que, en opinión del 
encuestado, afectarán en mayor medida a la próxima generación. No existe un 
equivalente en el estudio a esta pregunta, cuyos resultados reflejan que el 22% 
piensa que la inmigración será uno de los asuntos que más afectarán, por 
detrás del coste de la vida (30%) y del terrorismo (29%). Es interesante, 
asimismo, comprobar cómo se incluye, al margen de la inmigración, la opción 
“integración de los extranjeros” en la encuesta, opción apoyada por un 4% de 
los encuestados. 
 
El último gráfico del eurobarómetro que comentamos aquí se refiere a los tres 
asuntos que preocupan en mayor medida a los encuestados. No existe una 
pregunta equivalente en el estudio, pero sí en los barómetros del CIS. Si a 
mediados del año 2007, según el eurobarómetro los dos asuntos que más 
preocupan a los ciudadanos son el coste de la vida y el terrorismo, con un 42% 
cada uno, la inmigración se encuentra en el tercer lugar, con un 33%, mientras 
la integración de los extranjeros recibe un 5% de respuestas. En el barómetro 
del CIS de julio de 2007, el último hasta la fecha, en la pregunta nº 7, que se 
refiere a cuál se considera el primer problema de España, más el segundo y el 
tercero, la inmigración recibe un 31,5% de respuestas, encontrándose en 
cuarto lugar, tras el terrorismo (44,1%), la vivienda (36,7%) y el paro (36,5%). 
Así pues, en este último caso los resultados del eurobarómetro y del barómetro 
del CIS se asemejan en buena medida. 
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